

CONTRASTES

POETA EN ELEICIOS

Nuestra ciudadanía

Los vascos han votado su Estatuto. Lo han votado con oposición de los integristas y de algunos estrechos sectores de izquierda. Lo han votado a pesar de disfrutar las Diputaciones de Euzkadi de un régimen especial de ciertos beneficiosísimos. A pesar de que posiblemente perderán dinero al cambiar este régimen de concierto por el régimen autonómico. Lo han votado para dar unidad a su país, para resucitarlo como nación, para ponerlo en marcha como pueblo. Lo han votado porque consideraron bueno y patriótico el votarlo.

Fué primero Cataluña la que recabó su carta autonómica. Ahora es Vasconia. Muy pronto, quizá, será Valencia, cuyo partido radical se llama Partido Radical Autonomista y cuya Derecha Regional hizo tragar a Gil Robles, el tozudo centralero, la amarga píldora de las autonomías. Valencia, que para coneguir su autodeterminación regional solo necesita vencer la estúpida resistencia de Alicante, que es una de esas ciudades narcisistas, como las hay también por aquí, que se quedan bobas mirando su propia cara y soñando que son un segundo Madrid.

Queda Galicia que tiene señalada para el día 17 de Diciembre próximo la votación de su plebiscito. Qué probabilidades tiene para triunfar nuestro Estatuto en tan dura prueba? Tenemos que confesar aunque el alma nos duela al decirlo, que ninguna. Porque en Galicia pasan cosas muy raras. Hay en nuestra Tierra una agrupación política, el P. R. G., que es autonomista en teoría, pero el P. R. G. tiene un jefe, el señor Casares Quiroga, que no es en el fondo más que un señorito superficial, que disfrazo con chistes su intención retorcida y aviesa, y este señorito nos participó en Lugo a todos los gallegos que no podíamos pensar en autonomías mientras no tuviéramos resuelto el problema de la lepra. Idea genial que si no es una ironía es una necesidad.

En Galicia hay un partido radical

dirigido por un lado por los ojos matadores del señor Abad Conde y por el otro por los bigotes de curulillo tasquero del señor Iglesias Ambrosio. Los ojos matadores del señor Abad Conde lanzan un reflejo de simpatía hacia la autonomía pero en cambio los bigotes encrespados y la nariz roja del señor Iglesias Ambrosio se encrespan más y se enrojecen más si se le habla del asunto. Y la reducida falange de los radicales gallegos, llevados sin duda de la mano por el prestigio inmaculado del señor Iglesias Ambrosio se van detrás de sus narices, de sus bigotes y de su prestigio de hombre acomodado y escrupuloso.

En Galicia hay un verdadero hormiguear de pequeñas agrupaciones: Acción Republicana, Federal, Radicales Socialistas de varias clases, Socialistas, Comunistas, etc., y estos señores unas veces son autonomistas y otros no. Unas veces dicen que les encanta el Estatuto y más tarde aseguran que es una obra torvamente reaccionaria. Son deliciosos y encantadores como los niños revoltosos, pero no hay que hacerles mucho caso.

Y en Galicia hay también derechas, muchas derechas. Pero estas derechas son distintas de las vascas, de las catalanas y de las valencianas. Son unas derechas en las que existen algunos núcleos que ven claro, pero estos núcleos se dejan arrastrar por la marcha carneril del mayor número seguidora fiel de cualquier pastor o de cualquier perro.

Triste espectáculo el que ofrece nuestra Galicia en estas horas críticas de su historia. Triste espectáculo que unas veces hace reír y que otras invita a la emigración, al éxodo hacia países en que no se den tan frondosamente las calabazas y en que no se erjen los mulos en tanto número. Hacia países que no sean huerto cerrado para las personas decentes y que tengan un movimiento de repulsa para los asnos y para los logreros.

PASQUIN

Xa voltaron co-as suas intigas aquí-les homes que xa creíamos esquecidos. Voltan íles mesmos, tan campan-tes, como si aquí non houbera pasado nada. D'ista vez veñen contando unha porción de parvadas. Son os mesmos de sempre. O home galego coñece admirablemente íses nomes que figuraron tantos anos nas candidaturas eleitorales.

Eu ando a cavilar n'ista verdade amara. Non voltan ístas ou aquelas ídeas, sinon aquí'es homes, aquí'es íntereses, tráficos artistas de todos os fracasos. Veñen en son de guerra, falando outo, como si xa estiveran limpos de todos-los seus pecados políticos.

O meu irmán de Galicia está a surrir, excecptico, pe'erín de todas-as verdades. Non se esqueceu d'íles. Coñéccos, moi ben, inda hoxe que trán unha máscara de persoas novas. O meu irmán galego, escoita as suas prédicas, e cala con inmorriente arelanza. O meu irmán galgo, ten fé, e agarda pol-os días bós.

Eu, poeta, quero falar hoxe para o home do campo e do mar. P'Para ísa Galiza agraria e mariñeira que ninguén olla con amor verdadeiro.

Para tí, galego honrado e traballador, iste pasquín que non leva baba de alacrán.

Galego: Si tés fé, vota co teu sentimento.

Vota co-a tua concenza galega.
Non sexas traidor de tí mesmo!

Augusto M.^a CASAS

PARTIDO GALEGUISTA

Acnerdos del Comité electoral

El pasado viernes celebró reunión extraordinaria el Comité electoral del P. G.

Además de adoptar varios acuerdos relativos a organización electoral, propaganda, etc., quedó determinado por el Comité el acoplamiento definitivo de candidatos que el Partido ha de presentar.

Por renuncia de los señores Bóveda y Plácido Castro, que estiman que sus servicios serán más útiles en los cargos que en la actualidad vienen desempeñando dentro del Partido, fué acordada la distribución siguiente:

Pontevedra. — Alfonso R. Castejao y Valentín Paz Andrade.

Orense. — Ramón Otero Pedrayo.

Lugo. — Gerardo Alvarez Gallego y Pedro Basanta del Río.

La Coruña. — Ramón Suárez Picallo, Ramón Martínez López y Manuel Banet Fontenla.

El Comité se propone publicar uno de estos días un manifiesto dirigido al País gallego explicando la posición del Partido ante la próxima contienda electoral.

El fascismo es unitarista. El mejor antídoto contra el fascismo son los partidos regionales y el despertar del espíritu regional.

Votando a favor de la candidatura galleguista se vota contra el fascismo.

Jurados Mixtos

Han sido enviadas a Verín las fichas para la confección del censo profesional de obreros agrícolas, que fué una de las bases para la terminación del conflicto.

Electores:

O Partido galeguista fala a vosa lingua.

O Partido galeguista traballa so- mentes por vos.

O Partido galeguista defende os homes, os dereitos e os íntereses de Galicia por enriba e denantes de todas as cousas. Votade a

Ramón Otero Pedrayo

Llegada a Orense de repatriados de Cuba

Ayer llegaron a nuestra capital varios repatriados de Cuba, por el Consulado español en aquel país. Fueron socorridos en el Gobierno civil de Orense con los pocos fondos que tenía a su cargo la Junta de Protección a la Infancia.

Los repatriados cuentan historias verdaderamente horripilantes, sucedidas en aquel país. Uno de los que ha venido estuvo trabajando de contable en una casa solamente por la comida, durante más de un año, y esto es lo más agradable de todo lo que les ha sucedido y sigue sucediendo a muchos que viven en Cuba, entre los que se cuentan gran número de españoles.

Fueron socorridos hasta Madrid: An-

tonio Mena, Manuel M.^a Carrasco Gil, Pedro Manzanares, Ana Ponce y sus tres hijas y Rosario Manzanares Ponce. Hasta León: Juan Antonio Blanco Gutiérrez; y hasta Celanova, Dar'ó Martínez.

Candidatura del P. R. G. I.

Para diputados a Cortes:

D. Bautista Pérez de Cabo.

D. José Calviño Domínguez.

D. Abelardo Novo Brocas.

Galicia, poco a poco con la lenta seguridad del crepúsculo de la mañana va sintiendo su personalidad afirmada cada día con mayor fuerza en cada uno de sus elementos sociales y al tiempo cuando en propia escuela su ejemplar ciudadanía, que no puede ser imitada ni igual a la de otras tierras pues para ser vital también nuestra ciudadanía ha de tener un matiz gallego. Y para eso tiene que ser aunque parezca que construimos una frase contradictoria, una ciudadanía campesina.

Se ha discutido largamente sobre la ventaja o desventaja que a Galicia reportaría la existencia de una gran ciudad que concretase las aparentemente dispersas energías de la Tierra. Discusión puramente teórica alrededor de una suposición ya que en Galicia la gran ciudad no se ha producido sin duda porque no podía producirse quizá por radical disparidad entre el concepto urbano y el íntimo genio de la raza y del suelo. Aquí el campo ha detenido el crecimiento de la ciudad tentacular porque disponía de medios de defensa, por el sentido immanente en el pueblo de una vida más libre, menos propicia a las diversas formas de la servidumbre moderna del hombre que se siente privado de esperanza en la soledad acompañada del parque urbano, por estar más cerca de las inmortales fuentes de energía y por adivinar quizá como la gran urbe sería un tipo y un modelo transitorio.

Probablemente superado en un próximo futuro en las tierras cuyo tipo de población densa y dispersa se asemeja al nuestro.

Campo, campaña urbanizada pero a su modo y en su estilo. La casa higiénica, agrupada con libertad, inscripta naturalmente en los predios de cultivo intensivo, unida por trazados técnicos de caminos conforme a las leyes del relieve. Así la aldea alumbrada, la ruta cómoda y rápido instrumento de relación, serían el ámbito natural de la villa comarcal y de la ciudad para ambas ejemplo y amparo nunca despotado indiferente. Y la misma ciudadanía en diversos grados de complejidad haciendo en la parroquia abarcando toda la extensión de Galicia en el mismo anhelo y en la propia política sosegada y profunda como el ritmo creador del paisaje.

¿Qué es esto arcádica fantasía proyectada a un lejano futuro? No lo creamos. No juzguemos de Galicia por espectáculos a la postre transitorios como el de estos días. Quien conozca la realidad gallega sentirá flotar una inmensa esperanza en el agro y en la villa mayor que en la ciudad sirva de imitaciones. Una nueva ciudadanía está naciendo ante nuestros ojos. Cada día crece el sentimiento de una dignidad gallega que con la seguridad pausada de las cosas grandes lleva a Galicia hacia el estilo de su civilidad ejemplar.

Eleitores da circunscrición de Ourense, votade a

Ramón Otero Pedrayo

Los católicos han de votar a Otero Pedrayo

Hace algunos días dijimos que había sido un error y una injusticia que Otero Pedrayo no fuese requerido para figurar en la candidatura de derechas. Algunos se han creído que en nuestro artículo, bajo el título de «Otero Pedrayo, católico», nos quejábamos de ello. No hay tal. Nosotros nos limitábamos a decir que por tal cosa no iba perdiendo Otero nada y acaso mucho la Unión de Derechas, y nada más. Fué el único diputado orensano que en todo momento defendió los derechos de nuestra conciencia de católicos apellada, y de cerca de cincuenta diputados gallegos que teníamos en las Constituyentes sólo él y otros dos. Pues eso era lo que debíamos tener en cuenta en esta hora nosotros los católicos, y no lo quisimos; es decir, no lo quiso la Unión de Derechas, y con una ingratitud que nos abochorna.

Hemos dicho que Otero con más títulos que ningún otro. Y nada más verdad. Otero tuvo cuatro o cinco intervenciones parlamentarias, y en aquel famoso Parlamento, en favor de la Iglesia. Los candidatos que presentan ahora las derechas no pueden decir tanto, ninguno de ellos. Es que, se podrá decir, no eran como Otero diputados entonces. Aun así, aun así, aun siéndolo. Iban a intervenir, por ejemplo, en aquel Parlamento, en favor de la Iglesia, el señor Espada o el señor Macía, o el señor Amado. Pero es que no se trata de lo que estos y los otros candidatos pudieran haber hecho en aquel Parlamento por la Iglesia. Se trata de hechos, y no de posibilidades. Y los hechos son los de Otero, y de nadie más.

Los católicos orensanos no olvidan todo esto, y estamos seguros que en nuestra ciudad será votado por todos los católicos. Y en las villas lo mismo. Sobre todo por las mujeres, que no

olvidan tan fácilmente y además porque no tienen compromisos sino morales, de conciencia, y no de partido. Bien saben todos que Otero es un hombre plenamente honrado, a carta cabal, y no sólo personalmente, sino además políticamente, que no se debe a nadie, que no tiene más compromisos que consigo mismo, que es además el hombre más culto y sin duda el más inteligente de Galicia, que nadie le supera en esta hora política en virtud ni en talento, pero ni para llegarle a la suela de sus zapatos, cuanto más para superarle ni aproximarsele.

Los candidatos de la Unión de Derechas tienen una historia política o no la tienen. Otero la tiene religiosa también. Los de la Unión de Derechas fueron o bugallistas o calvosotelistas, o lo son aún, y nada más. Es decir, de aquellos tiempos en que el catolicismo, como aún acaba de decir el mismo Gil Robles, no era más, en la política, que ficción y provecho. En aquellos tiempos en que ser católico no era ser nada en la vida pública, o se era con ventaja. Y Otero supo serlo en los tiempos en que no era de provecho el serlo, sino desventaja, no era sino peligro y vergüenza. Otero no es político al uso que se quiere, sino que es nada más que católico, y católico enterizo y sin soslayos ni quebraduras. Otero no puede prestarse a chanchullos, combinaciones ni repliegues de esta lonja de contratación que es la política de ayer y de hoy.

Estamos seguros que, al margen de la Unión de Derechas, Otero Pedrayo ha de salir diputado y precisamente por los votos de los católicos orensanos. Los galleguistas somos pocos en la provincia. Los católicos, muchos. Pues por ellos ha de salir.

UN CATOLICO

Grandes mítines galleguistas en Barco de Valdeorras y Villoria

Los oradores gallegos son muy aplaudidos

Otero Pedrayo es vitoreado largamente

El lunes pasado se celebró, como hemos anunciado, un mitin de afirmación galleguista en la Plaza de Villoria donde un momento antes había tenido lugar la feria.

Hizo la presentación de los oradores el señor Villagómez el que con elocuente palabra habló de los paladines del galleguismo elogiando su labor. Dice que ellos traen hoy sus argumentos a tierra de Valdeorras y la emoción de sus palabras libertadoras.

Hace uso de la palabra José Fernández Borrajo. Expone con elocuentes frases el panorama político actual haciendo ver lo confuso que se presenta en nuestra región, resaltando en la preocupación política el olvido de los intereses regionales solo atendidos por el Partido Galleguista. Censura con energías palabras las afirmaciones de algunas fracciones políticas que hablan ahora de ocupar el primer puesto en la defensa de los intereses de Galicia utilizando esto como recurso de propaganda sin que luego se acuerden de ello. Dice que el Partido Galleguista se presenta a las elecciones amparado por el brillo immaculado de su historia política que se halla muy por encima de la de todos los demás partidos y por el contenido de su programa que es una esperanza firme en la solución de nuestros intereses. A este programa respondieron las intervenciones en las Cortes de los Diputados galleguistas únicos que han defendido con energía a Galicia de los constantes ataques del Poder central. Hace luego historia de estas intervenciones y dice que tuvieron energía pero no eficacia debido al escaso número de diputados que las sostuvieron, Suárez Picallo, Castelao y Otero Pedrayo. De ahí la necesidad de llevar a las Cortes un mayor número de Diputados galleguistas que pueden intervenir con eficacia.

Ocupa la tribuna el señor González Salgado quien dice que por lo avanzado de la hora y la necesidad de que escuchen a los oradores que le han de preceder en el uso de la palabra, uno de ellos el candidato del Partido Galleguista, será sumamente breve. Dice que los problemas de Galicia estuvieron siempre abandonados por el Poder central y que no es noble que, algunos, aprovechándose del trastorno y desconcierto económico que atraviesa el mundo, quieran hacer único responsable a la República de nuestros males, cuando fué ella la que nos puso en condiciones de obtener nuestra liberación, que no puede ser otra que la de la autonomía.

Recuerda que él, republicano que ha contribuido con su nombre humilde y con su esfuerzo a derrocar aquello que no puede volver ni ha de volver, no tanto ya porque fuese una monarquía, que para él no era poco, si no por la podredumbre de su política y el rotundo fracaso de todos los hombres que en ella intervinieron y que hoy quieren aparecer como futuros salvadores sin confesar su monarquismo, dice que él, combatió algunas veces los nombres de republicanos que no respondieron ni a su programa ni al mandato del pueblo que les eligió, porque como republicano y galleguista podía hacerlo.

Dice que no importa que los ciudadanos gallegos militen en uno u otro partido con tal que en su pecho se encierre una fe republicana y alto amor a la tierra gallega, amor que ha de trocarse siempre en realidades, consiguiendo para Galicia el puesto de dignidad que le corresponde por su rango y por su fuero.

Se asoma al balcón don Alejandro Bóveda. Comienza saludando a los galleguistas y seguidamente pasa a exponer el programa del partido en su parte económica. Hace ver la diferencia de trato que el Poder central tiene para con los gallegos con respecto a las demás regiones. Siempre se nos paga con el desprecio, en la parte política y en la parte contributiva. Alude al tratado con el Uruguay y a la Usituación tristísima en que se halla nuestro ganado.

Dice que si los gallegos quieren que su voz suene en el Parlamento es necesario

que se elija como diputado a los candidatos galleguistas, para que allí hagan valer nuestros derechos y nos logren nuestras libertades y nos consigan nuestra nacionalidad.

Votar a Otero Pedrayo, desprendido de todo egoísmo personal y de toda amalgama política, es votar por la verdadera representación de Galicia.

En Madrid cuando se trata de nuestros intereses antepone siempre la cuestión del beneficio nacional. En cambio, nunca se atiene eso cuando se trata del hierro de Vizcaya, del carbón de Asturias, de los aceites andaluces, de las frutas de Levante, de los paños de Cataluña, de los trigos de Castilla. Relata la vida miserable de nuestras aldeas, estrujada y oprimida por el caciquismo y la usura.

Mas Galicia empieza a erguirse ahora, y sólo por la labor del galleguismo, de sus hombres representativos. Si todos los gallegos votasen con arreglo a su conciencia bien se vería que el triunfo de nuestros candidatos sería definitivo.

Por eso, gallegos que me escucháis, votad por Ramón Otero Pedrayo.

El señor Bóveda fué ovacionadísimo.

quirir sus libertades por medio de una votación que asombró a los mismos catalanes. Y requiere para Galicia la misma ciudadanía y el mismo cariño a la tierra. Esboza después el programa galleguista, y cálidas palabras parecen ir conducidas en un vehículo de perlas que se fueron desprendiendo para engarzarse en el alma campesina. Y a fe que así resultó, porque las ovaciones se sucedían a cada instante. Hace mención de las derechas y pone de manifiesto el hecho diferencial de derechas y católicos: «Eu—dice—, que me folgo de ser católico, poido decir que si dereita se chana ser católico eu sono. Pero dereita non é sempre ser católico. O que sucede é que ise conglomerado de xentes que si titulan así, fan do Crucifixo a bandeira de una política, de unha política que non poido rexurdir. Eu cando recibín a inspiración divina, nunca pensei que ser católico tiña que ser aliado de certos tos apetitos.

Hay que estar en completo contacto con el pueblo como lo están los diputados galleguistas por que a éstos les interesa más Galicia que España. Se prolonga en

Centenares de personas llenan el salón y Luis Rivaya hace la presentación de los oradores y en cálidas palabras empieza a señalar los méritos de ambos oradores. Recogiendo la frase vertida por Xan das Cousas, vuelve a repetir que Alejandro Bóveda es un poeta de los números que van a mostrar con el sonido métrico de las cifras una patente realidad en la carta estatal de Galicia. Dice que es mozo gallego hecho con la madera de los encantos de la tierra. Presenta después a Ramón Otero Pedrayo, del que dice que es el guía de nuestra cultura y el maestro de una juventud plétórica que nace para el bien de Galicia al estilo modernista para seguir en las avanzadas y conseguir para la tierra la libertad necesaria. Fué ovacionado Feon cariño, cual merecía.

Surge después Alejandro Bóveda, que con claridad de su dición va mostrando los hechos de nuestra economía con el resto de las demás nacionalidades españolas. Y señala el hecho diferencial que en todos los aspectos, en la naturaleza, en la psicología, en las costumbres, en régimen, en todo, de las difuntas regiones. España

discurso de Bóveda y de mano de las evocaciones prendidas en los labios de Otero Pedrayo dimos un largo paseo por toda la Galicia desde la venida de los celtas a nuestros tiempos. Habla de nuestra peculiar psicología heredada de los celtas que nos obligan a ser siempre unos espíritus llenos de aventuras que nos hacer ver siempre un horizonte nuevo, porque nunca nos satisface el que tenemos, porque sabemos que otro mejor se puede buscar. La figura de Otero Pedrayo se va agrandando a medida que las imágenes se suceden con figuras que reberberan a la luz de la historia nuestra, de la historia única de Galicia. Y llega al tiempo medioevo, cuando Santiago era la ruta, el camino que señaló una era de progreso y civilización a Europa. El arte, la literatura todo en Galicia había adquirido un grado superlativo, y desde entonces Santiago fué nada menos que el centro de la cultura Europea. Y se sucedieron los siglos, y el arte siguió su curso cada vez más perfecto, cada vez más grande, cada vez más conocido.

Viniéron después los líricos, aquellos poetas que nosotros llamamos hoy los precusores. Y calmó el espíritu gallego en Rosalía de Castro. Y llega hasta nuestros días en que parece resurgir nuestra literatura con la llegada de otros líricos. De esa pléyade de jóvenes que van deambulando al compás de una nueva Galicia que comienza a erguirse para no morir jamás. Porque Galicia se ha hecho espíritu y el espíritu no muere aunque quisieran matarlo. Finaliza Ramón Otero Pedrayo, y entonces surge la ovación delirante que ni quiso dejar oírse durante el transcurso de su charla por que no se perdiera ni una sola frase.

La frase hecha poesía en los labios de Pedrayo no es más que la música dulce de nuestro lirismo desbordado.

Terminado el acto, los galleguistas obsequiaron a los visitantes con un espléndido banquete, durante el cual reinó una inmensa alegría y una firme esperanza en los destinos de una Galicia grande. Terminado el banquete el coro «Airiños do Barco» se acercó hasta el lugar donde se hallaban los galleguistas con sus visitantes, y fué el momento de más intenso galleguismo. En tanto que sonaba la gaita y de los pechos garridos de los mozos surgía el alalá, el espíritu se erguía y parecía vivir la alegría que en aquellos momentos vivía Vasconia. Y cuando se acerca la hora de la marcha, el Coro con todo el público cantó el himno gallego, y entonces los vivas a Galicia libre, a Galicia nuestra, poblaron el ambiente de galleguidad, y el Barco nunca vivió unos instantes ni de más emoción ni de más intenso regionalismo.

Cuando el automóvil salió con dirección a Orense: los vitores a Ramón Otero Pedrayo se sucedían constantes.

Ramón Otero en aquellos instantes quedaba proclamado nuestro indiscutible diputado.

VILLAGOMEZ

El galleguismo no tiene más que un propósito ni persigue más que una finalidad:

Engrandecer a Galicia

Por eso es grande el galleguismo a pesar de no tener ayuntamientos, ni electoreros, ni comités.

Se hace el silencio... La figura cumbre de Ramón Otero Pedrayo que a través de sus lentes parece otear todo el horizonte de un porvenir gallego, se asoma a la tribuna y, prestamente, la ovación se hace prolongada y los vótores empiezan a oírse en boca de todos los oyentes. Es que Pedrayo es un mago de la oratoria. Un cantor eterno de la tierra, como si viviera en todas sus épocas y pensase vivirlas eternamente. El pasado, el presente, el porvenir. Todo lo es conocido a Pedrayo, que es un símbolo y en sus palabras parece un profeta.

Y empieza su discurso con un canto a esta tierra tan ubérrima, que el Sil baña, y luego dedica un recuerdo a nuestros hermanos de Vasconia que acaban de ad-

consideraciones políticas y ruega a todos los que le escuchan, que voten con arreglo a su conciencia, pues no viene pidiendo votos como un candidato más sino que viene a decirle al pueblo que Galicia tiene que estar representada por diputados que sean gallegos y galleguistas o que sientan el galleguismo. Que despierte nuestra ciudadanía de pueblo grande, de pueblo culto, de pueblo que tiene bien definida su ciudadanía y que ahora aspira a su libertad.

En medio de una delirante ovación termina Otero Pedrayo su magnífico discurso y la gente le vitoreó entusiasmada.

...

A las siete de la noche, en el amplio salón del Bar Ideal, y organizado por la Maccedade Galeguista de la villa, se organizó una velada cultural por parte de Ramón Otero Pedrayo, y económica y financiera por parte de Alejandro Bóveda.

—dice—empezó a hundirse cuando quiso unir y unió con el imperialismo a muchos pueblos diferentes entre sí. Compara nuestras cifras contributivas con las de las demás regiones, y para finalizar dice que, cual aquel labrador que rompiéndose el mango de una azada colocó otros hasta el número de tres y se le fueron rompiendo, momento en el cual comprendió que no era culpa del propio mango, sino de la misma madera con que había hecho todos, no tuvo más remedio que cambiar de madera. Su charla llena de enjundia numérica, agradó grandemente y fué ovacionadísimo durante su transcurso, que terminó evocando nuestra historia.

Se levanta después Pedrayo, quien es recibido con delirantes vivas y estruendosos aplausos. Recoje el hilo final del

Cuarto de Socorro

Han sido asistidas las personas siguientes:

Aurora Guitián, de 12 años, de contusiones y erosiones en la región frontal. Leve.

Bautista Miguélez, de 18 años, de erosiones en la rótula izquierda. Leve. José Rivero Rey, de 11 años, de una herida contusa en la oreja izquierda. Leve.

Sabino Senra, de 23 años, de una herida inciso cortante en la región occipital. Reservado.

EL CRONOMETRO

Discos de todas clases

Paz, 19 :: ORENSE

HOTEL-BAR

LA BILBAINA

Cocina selecta - Calefacción y baños

Ascensor - Coche a todos los trenes

CAFE-BAR

BARMAN ESPECIALIZADO

CALLE DE GALAN, 1

Teléfono, 49

ORENSE

Gran Hotel Universal

VIGO

Gran Hotel Roma

ORENSE

Bar-Café

ARQROESO, 71

Señoras... Caballeros:

Compren sus calzados donde gusten, pero antes retengan en su memoria esta afirmación:

UN DURO

puede ahorrar el que haga sus compras en

Calzados "La Suiza,"

PEREIRA, 1 (frente a Olmedo)

Los socialistas promueven un escándalo.-La Argentina ordenó el desbloqueo de divisas.-March, candidato por Palma de Mallorca

MADRID, 8

Un ministro que acaba de regresar de un viaje de propaganda electoral ha estado conversando con los informadores. Dijo que como resultado de sus observaciones tiene que confesar que a su juicio, el triunfo de las derechas en las próximas elecciones, será aplastante. Triunfarán principalmente los agrarios en casi todas las provincias. Arrollarán de una manera especial a los socialistas. Como resultado de las elecciones se originará en España un cambio hacia la derecha bastante acentuado. El Gobierno que se forme será de concentración, con predominio radical. En él habrá agrarios, pues la mayoría de los que salgan elegidos serán francamente republicanos. Considera muy probable que este Gobierno sea presidido por Lerroux.

MADRID, 8

Continúa activamente la propaganda derechista de Acción Popular. Numerosos jóvenes se dedicaron a repartir esta mañana octavillas por los barrios bajos. Hoy se pondrá un nuevo cartel en el que aparecerán los 114 periódicos suspendidos. Siguen llegando sin cesar camiones de las provincias a fin de conducir el material de propaganda. Hoy salieron varios para Toledo y Zamora. También continuó durante todo el día la propaganda aérea. Esta será interrumpida a consecuencia del acuerdo del Consejo de ministros de ayer. Como la propaganda la está haciendo toda Acción Popular y las de las izquierdas es nula, se ve claramente que este acuerdo del Gobierno no ha sido más que con el afán de poner trabas a las derechas. En vez de causar esto decaimiento, ha conseguido animar más a los propagandistas. Se trabaja con todo entusiasmo en buscar un sustitutivo. Los gastos que esta propaganda origina está sufragándose con los donativos recibidos. Numerosos afiliados han pedido propaganda para repartirla desde sus coches particulares. Para ello se han hecho paquetes aporósito que se distribuyen entre quienes lo solicitan.

VALENCIA, 8

El gobernador ha dado cuenta a los periodistas de haber recibido la visita del Obispo accidental de la Diócesis, de quien hizo grandes elogios. El Obispo le expuso la verdad de lo ocurrido en su visita pastoral. Cuando daba la confirmación a más de 1.200 personas, siguiendo el ritual se cerraron las puertas de la iglesia. En est momento se presentaron grupos de socialistas que hicieron abrir las puertas del templo y promovieron los escándalos en el interior. El gobernador prometió abrir un expediente a fin de depurar los hechos.

BUENOS AIRES, 8

El decreto sobre desbloqueo de divisas no ha sido firmado. En su lugar se ha publicado un orden del Ministerio de Hacienda ordenando que se verifiquen las operaciones de divisas españolas como correspondencia al decreto de desbloqueo de divisas argentinas dado por el Gobierno español.

OVIEDO, 8

Por 217 votos de mayoría se acordó continuar la huelga de Trubia. Esta decisión ha causado pésimo efecto en toda la provincia.

BARCELONA, 8

El gobernador ha dado orden de suspender todos los partidos de fútbol que se celebrarían el día de las elecciones. Respecto del conflicto planteado por los obreros de Luz y Electricidad, dijo que había conferenciado con el abogado del Estado. Este dijo que esta clase de conflictos deben ser avisados con 15 días de anticipación, de lo contrario declararlo ilegal.

PLMA DE MALLORCA, 8

Se ha acordado designar candidato por esta circunscripción a don Juan March Ordinas.

BARCELONA, 8

Se ha comprobado que la joven Amelia Sanjuán, que se decía que había muerto envenenada, lo había sido por el terror que le producían su marido y su suegra. Esta se vestía de fantasma y rodeaba la cama de la enferma Amelia, mientras su marido daba golpes en las paredes.

BARCELONA, 8

No se ha publicado todavía la candidatura de la Esquerra. Se debe esta tardanza a que el señor Maciá no logra que el señor Companys acepte un puesto en esta candidatura.

Disposiciones de la "Gaceta,"-Atentado al periódico "El Correo,"-Denuncia contra el M. de Industria y las izquierdas, de León.-Mitin socialista interrumpido.-Los conservadores y radicales amenazan a las derechas.-Reunión del Consejo de Ministros. - Fuerzas de Aviación se sublevan y bombardean la Habana.-Reunión de altas personalidades republicanas

MADRID, 8

La «Gaceta» publica un decreto del Ministerio de Justicia relativo a las Audiencias. Se dispone que se lleve un registro de todas aquellas personas que hubieran prestado fianza personal para responder de la libertad provisional de los procesados a quienes se hubiera concedido este beneficio por las Audiencias provinciales o juzgados de instrucción. Decreto del Ministerio de la Guerra declarando que los generales asimilados en situación de la primera Reserva podrán ser propuestos para destinos en activo. Estos destinos han de ser similares a los que se mencionan en el párrafo 5.º de la base 8.ª de la ley de 29 de Junio de 1918.

Los generales asimilados en situación de segunda Reserva y que actualmente desempeñen cargos en activo, continuarán no el mismo en tanto que el ministro no determine que cesen en ellos. Orden del Ministerio de Justicia disponiendo que por la Sala del Gobierno del Tribunal se acuerde el cese del juez especial designado por la misma para conocer los delitos de contrabando por evasión de capitales.

MADRID, 8

El Sindicato Metalúrgico ha celebrado un plebiscito para tomar acuerdo en relación con el planteamiento de conflicto del trabajo de los obreros del ramo en Madrid. Se acordó por gran mayoría no ir a la huelga.

TORTOSA, 8

A las dos de la madrugada de hoy fué avisado el personal de el periódico «El Correo», que sale en esta capital. Los serenos del barrio fueron quienes avisaron a los redactores. Se personaron inmediatamente en los talleres y pudieron ver como las máquinas estaban destrozadas y tiradas por el suelo, e igualmente le ocurría a las cajas.

Según los vecinos manifestaron, los asaltantes debieron alarmarse cuando estaban en la faena, porque al oír un silbido echaron a correr. Se ignora hasta ahora quienes hayan podido ser los autores aunque se supone que son extrínsecos.

Se practican las oportunas gestiones para el esclarecimiento del atentado.

LAS PALMAS, 8

Se ha celebrado ayer la Asamblea de Acción Popular.

En su transcurso se nombró para candidato en las próximas elecciones para diputados, al señor Conde Argillo.

Reina gran entusiasmo entre los elementos de derechas pues el ambiente les es propicio y la candidatura, que ya está formada, es acogida en todos los lugares con grandes muestras de entusiasmo.

LEON, 8

El «Diario de León», en su edición de hoy, hace una denuncia que está causando gran sensación.

Dice el referido periódico que en los círculos políticos leoneses se asegura rotundamente que en la región de Cabrera, de las Hurdes leonesas, irán ocho o diez mil votos en blanco para repartir como quieran las izquierdas. Esto explica la campaña que vienen haciendo en dicha región, ofreciendo a los indígenas el oro y el moro.

Se da el caso de que el ministro de Industria, que interinamente desempeña el Ministerio de Obras Públicas, ha favorecido con varias obras a la región de Cabrera.

El «Diario de León» declara que esto es comerciar con la miseria de aquella comarca.

SANTANDER, 8

En Albericia se iba a celebrar un mitin de propaganda socialista en el que tomaba parte don Bruno Alonso.

Los extremistas penetraron en el local y lanzaron bombas lacrimógenas teniendo que suspenderse, por tal motivo, el acto.

Algunos asistentes resultaron con sintomas de asfixia, teniendo que ser asistidos en la Casa de Socorro.

EL FERROL, 8

Está siendo tema de todas las conversaciones la suspensión del mitin que se iba a celebrar en Cedeira. La suspensión fué ordenada por el alcalde del citado pueblo.

En el acto iba a tomar parte el señor Gil Casares, catedrático y candidato derechista.

La voz pública acusa al alcalde de haber suspendido el acto por manobra política, pues da la casualidad de que en el mismo día llega el ministro de Marina en viaje de propaganda electoral.

CUENCA, 8

Los conservadores y radicales amenazan con romper las actas de los pueblos donde triunfen las derechas.

Con estas cosas continúan amedrentar a los alcaldes y secretarios.

Las amenazas son un síntoma de la frialdad con que son acogidos en todos los pueblos los candidatos conservadores y radicales.

BILBAO, 8

Se ha desmentido que se vaya a retirar el candidato señor Oriol por el resultado alcanzado en el plebiscito para la concesión del Estatuto vasco.

VIGO, 8

A pesar de las gestiones realizadas por el gobernador civil de la provincia, la huelga continúa en el mismo estado.

CIUDAD REAL, 8

El autor del asesinato del joven de Acción Popular, Ruiz Hermosa, tiene el mismo nombre y apellido y está convicto y confeso.

Se le ha levantado la incómunica-ción.

MADRID, 8

A las diez y media de la mañana se reunieron los ministros en Consejo.

Terminó la reunión a las dos y cuarto de la tarde.

A la salida fué facilitada a los periodistas la siguiente nota oficiosa de lo tratado:

PRESIDENCIA

Disponiendo que la finca de San Enrique sea concedida para instalar en ella el Colegio Nacional de Ciegos.

GOBERNACION

El ministro dió cuenta a sus compañeros de Consejo del estado del orden público en España.

Trató de las medidas que se habían adoptado para hallar la solución de la huelga de construcción.

Fueron aprobadas medidas encaminadas a garantizar la libre emisión del sufragio electoral en las próximas elecciones, evitando coacciones y demás medios ilegales.

Se examinó el expediente incoado con motivo de los sucesos ocurridos en Barcelona, cuya relación de hechos ha sido un tanto exagerada.

Se acordó enviar el expediente a la Generalidad, puesto que los servicios a que corresponde están ya traspasados a dicho organismo.

Se aprobó una combinación de gobernadores que afecta a las provincias de Toledo, Segovia, Teruel, Alava, Albacete, Burgos y Logroño.

INSTRUCCION

Autorizando la construcción de varias escuelas.

GUERRA

Autorizando al Arma de Aviación para adquisición de material.

INDUSTRIA

Se han facilitado las normas encaminadas para incrementar la producción del corcho en España, y el aprovechamiento que se puede hacer de esta materia.

OBRAS PUBLICAS

Decreta sacando a subasta varias obras de puertos y muelles.

AGRICULTURA

Dando normas para combatir la plaga de mildew que se hizo notar la pasada primavera en algunas regiones españolas.

MADRID, 8

A la salida del Consejo de ministros el

de Industria dijo que le interesaba ampliar la referencia de la aprobación en el Consejo de las medidas tomadas para incrementar la producción corchera.

Estas afectan principalmente a Cataluña y parte de Castilla la Nueva. Dijo que la exportación había disminuído mucho a causa de las trabas que se le han puesto en las aduanas.

MADRID, 8

Los periodistas preguntaron al ministro de la Gobernación si la medida que había tomado el gobernador de Cataluña suspendiendo los partidos de fútbol que hayan de celebrarse el día 19 por ser el de las elecciones, se haría extensivo a toda España.

Contestó que todavía no había pensado nada sobre el particular.

MADRID, 8

El presidente del Consejo de ministros facilitó a los periodistas una nota referente a la prohibición de la propaganda por avión y regulando la que se haga por radio.

Dijo que el Gobierno había tomado estas medidas para evitar que resultasen conflictos.

Algunos sectores han tomado esto como pretexto para elevar protestas con el único objeto de originar incidentes.

El Gobierno sigue con gran interés todo lo referente a la campaña electoral y todos aquellos que tienen un carácter más turbio, poniendo en práctica todas las medidas que sean necesarias.

Terminó diciendo que espera que algunos ilusos despierten de su sueño.

MADRID, 8

Altas personalidades republicanas han celebrado una reunión para intentar la formación de una candidatura republicana con la que se quiere evitar la disgregación que se viene notando con la confección de varias candidaturas.

En esta candidatura van incluidos los siguientes señores:

- Lerroux
- Ortega y Gasset
- Castrovido
- Maura
- Viñuales
- Pi y Arsuaga
- Marañón
- Unamuno
- Salgado

MADRID, 8

En el Monumental Cinema ha pronunciado un discurso don Marceino Domingo.

Negó que en dos años de República se hubiese producido quebranto de ningún género a la nación.

LA HABANA, 8

Parte de la fuerza de Aviación se ha sublevado contra el Gobierno del señor Grau San Martín.

Bombardearon los suburbios de la capital.

El pánico es enorme entre los habitantes.

Se cree que la fuerza que está recluida en el campamento de Columbia se sumará al movimiento.

Los capitanes de la ciudad han sido detenidos.

El Partido Galleguista no tiene concejales, ni ayuntamientos, ni mesas electorales.

Tiene un ideario que es una bandera. Quizá la única bandera que flamea sobre la turbia confusión electoral.

SUCESOS

ZPOR UNA CENCERRADA

Z Lovios.-Se instruyó atestado por la Zuardia civil, porque unos jóvenes obzsequiaron con una cencerrada a Constantino Vázquez Rodríguez, de 56 años, que se casó en segundas nupcias hace dos años.

Los jóvenes «amícos» eran Rosendo Fernández González, de 22 años; Perfecto Martínez Veura, de 21; y Manuel Araujo Garrido, de 16.

UN ATRACO EN LA CALLE DE COLON

En la noche del día 7 fueron atracados en plena calle de Colón dos reclutas, llamados Diotino González Besteiro y César González Real, a los que llevaron 75 y 55 pesetas, respectivamente.

Los atracadores los amenazaron con un revólver y un puñal.

Practicadas las gestiones oportunas se vino en conocimiento que se trataba de los malantes Víctor Pérez Seara y Odilo Prado, que fueron detenidos en el preciso momento que festejaban el éxito de la faena, en el Bar Amelia, de la calle de Colón.

Ingresaron en la cárcel.

INTENTO DE ROBO

En las puertas de la Tabacalera de esta ciudad, se hallaron ayer mañana las hue-

llas de una palanqueta lo que inducía a creer que se intentó penetrar allí para robar. No obstante las puertas resistieron y los cacos fracasaron (alguna vez había de ser) en su intento.

Dr. Pereiro

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas

Curación del cáncer de la piel

San Miguel, 2, pral.

SANTIAGO

Santiago Campos

Especialidad en cafés para máquina «Ex-
prés» por su buen taste y aroma

Avenida de Buenos Aires, 77

Sucursal: Progreso, 81

EL CRONOMETRO

Discos y Gramolas

¿Por qué les silban?

Por las noticias que se reciben de la campaña electoral, al Sur de España, en el cual habían plantado sus reales los socialistas españoles, no acoge con mucha efusión a los candidatos marxistas. El señor Prieto se ha visto increpado por la multitud en una bella ciudad andaluza; el señor de los Ríos cruza los pueblecitos de Granada bajo silbas e imprecaciones. Que a Prieto le silben en Málaga nada tiene de extraordinario. Su castillo feudal está en El Babo, y allí residen sus colaboradores, los obreros y los plutócratas. Pero que a don Fernando de los Ríos le increpen en los pueblos de Granada, es un acontecimiento inesperado. Cuando el profesor de Derecho político de la Universidad de la última ciudad mora, paseaba su figura espectral por la vega y la serranía, en los llanos ardientes y en las frías cumbres las multitudes le adoraban como a un santón. Su fama de hombre sabio, su dulzura institucionalista, aprendida de aquellos modos suaves que enseñó su tío don Francisco Giner de los Ríos, su empaque personal, atraían a estudiantes, obreros y burgueses.

¿Qué ha ocurrido para que el señor de los Ríos se vea desasistido de las multitudes en forma tan airada? Nadie podrá decir que durante su dirección ministerial no realizó toda una obra socialista. A él se debe aquella nove-

dad de la elección de los jueces municipales, que entregó la Justicia a las Casas del Pueblo, para que se cumpliera el principio marxista de justicia de clase. Entre alcaldes y jueces socialistas, pusieron a cubierto de denuncias a todos los infractores de la Ley, desde el cazador furtivo al saltador de fincas rústicas. A él se deben una porción de leyes que garantizan la escuela laica, que es una especie de libertad de conciencia, siempre y cuando que esa libertad no tome rumbos confesionales católicos. Y por último, a él se debe el reconocimiento de los Soviets, sin previo tratado comercial. Un reconocimiento romántico, desistiendo del llamado país de los trabajadores.

Y sin embargo, las masas han huído de su doctrina y han deieccionado de su persona. Don Fernando debiera estudiar este fenómeno a la luz de las categorías kantianas. Seguramente la «Metafísica de las Costumbres» arrojaría luz sobre el sentimiento humanista del socialismo, que al descender a menudos detalles, tiene un rico exponente en la Ley de Términos Municipales, la Ley de Vagos y la Ley de Orden Público, sin necesidad de descender a esos pormenores prácticos que llevan por nombre Casas Viejas.

Alvarez DE LEON

Ciudadanos:

Os diputados galeguistas durante a lexislatura constituyente fixeron o que sigue:

Preocupáronse con mais asiduidade que ningún outro grupo político das obras do ferrocarril Coruña-Zamora.

Impediron que se aplicara en Galicia a reforma agraria.

Pediron que se suprimiran dos libros dos trabucos as cotas inferiores a 25 pesetas anuais pra desgravar así aos campesinos menos remediados.

Pediron que se declarase eisento de embargos o patrimonio familiar da pequena propiedade.

Falaron sempre das necesidades de Galicia.

Estorbaron a presentación nas Cortes do proxecto de tratado co Uruguay que arruinaba a nosa ganadería.

Estiveron sempre en pe e vixiantes velando polos intereses espirituales e materiais da nosa terra.

Ciudadanos:

Denantes de votar eisaminade como se portaron os distintos deputados na pasada lexislatura.

Non esquezades o nome de

RAMON OTERO PEDRAYO

¡VOTÁDEO!

MAGEN

Indicación especial:

DISPEPSIA, HIPERCLORHIDRIA Y GASTRALGIA

Auto Industrial (S. A.) CARBALLINO
y EMPRESA FERNANDEZ

Servicios cómodos y rápidos de automóviles para viajeros

HORARIO:

LINEA DE CARBALLINO A ORENSE

Salida: de Carballino a las 8, 9,30 y 14; de Orense a las 13, 16 y 18,30.

LINEA DE PONTEVEDRA A ORENSE

Salida: de Pontevedra a las 6,30; de Orense a las 13.

LINEA DE ORENSE Y CARBALLINO A VIGO

(Combinada con «Empresa Suárez»)

Salida: de Orense a las 7,15; de Carballino a las 7,30; de Vigo a las 16.

LINEA DE CARBALLINO A BARBANTES

Salida: de Carballino a las 8,35, 14 y 16; de Barbantes a las 7, 11,15 y 19.

LINEA DE DOADE POR RIBADAVIA A ORENSE

Salida: de Doade a las 6,30; de Orense a las 15,30; de Ribadavia para Orense a las 8,30; de Ribadavia para Doade a las 17.

SERVICIO DE BAÑOS DE CARBALLINO A MARIN

Salida: de Carballino a las 8,30; de Marín a las 16.

SERVICIOS RAPIDOS DE CAMIONES A BARMANTES Y ORENSE ADMINISTRACIONES:

En Carballino: Calle de Pablo Iglesias (al lado de Café Sobrino).

En Orense: Progreso 44 y Central del Ferrocarril.

En Pontevedra: Central del automóvil de línea. (Oлива, 31).

En Vigo: Central del Automóvil de línea. (García Borbón, 2).

En Ribadavia: Central del automóvil de línea. (Ct. Carballino).

Notas y noticias de la actividad electoral

PROPAGANDA ELECTORAL

El candidato de Unión Socialista Gallega don Juan Jesús González ha dirigido a los electores un manifiesto con el programa que se propone realizar aquel partido.

PROPAGANDA GALLEGUISTA EN LA PROVINCIA DE LA CORUÑA

Los galeguistas preparan una intensa propaganda escrita por medio de hojas en las que se excita el sentimiento autonomista de las masas agrarias.

Hasta ahora los mítines celebrados con más éxito y mayor asistencia de público son los organizados por este grupo político.

EL CANDIDATO GALLEGUISTA SEÑOR SUAREZ PICALLO

Salió para El Ferrol el candidato galleguista don Ramón Suárez Picallo.

Fijará allí momentáneamente la residencia con el fin de dirigir en dicha población la campaña electoral galleguista.

UNA COALICION DE FEDERALES Y GALLEGUISTAS

El Centro Federal nos envía la nota siguiente:

«La candidatura de coalición federal y galleguista en la provincia de La Coruña estará formada por los siguientes señores con casi toda seguridad: Ramón Suárez Picallo (P. G.); Antonio García y García (P. F.); Román Martínez López (P. G.); José Carnero de Vaenzuela (P. F.); Manuel Banet Fontenla (P. G.)»

MITIN DE LA COALICION REPUBLICANO-GALLEGUISTA EN ARBO

Con enorme concurrencia, se celebró el domingo último en el inmediato pueblo de Barcela, un mitin de propaganda electoral.

En él tomaron parte destacados elementos de la coalición republicano-galleguista agraria, siendo todos los oradores apaudisimos, muy especialmente el señor Alonso Martínez y Paz Andrade, que fueron constantemente ovacionados.

EL GRUPO DE VIGO SE PREPARA PARA LAS ELECCIONES

El Grupo Galleguista de Vigo se reunirá esta noche para organizar la enorme tarea que con motivo de la lucha electoral ha sido encargada a este Grupo.

También en una nota publicada en la prensa de hoy recomienda a todos los afiliados al Partido y a la Mocedad que pasen por el local social para recoger los carnets de la nueva edición.

EL GRUPO GALLEGUISTA DE ORENSE TRABAJA CON ENTUSIASMO

También el Grupo Galleguista de Orense trabaja activamente en la campaña electoral.

Los afiliados a la Mocedad repartieron ayer prospectos y folletos en la feria.

Además pasan de 30.000 los folletos y octavillas repartidos en estos últimos días en toda la provincia.

REPICA DE CORTESIA

A propósito de la huelga de los alumnos del Grado Profesional

(Por última vez)

Bajo el título «En réplica a una manobra vergonzosa. — A los disconformes», aparece en «La Zarpa» de ayer un artículo que — él mismo califica a su autor o autores — no nos atrevemos a calificar de nauseabundo porque es adjetivo poco expresivo para el caso. Lo firma «El comité de huelga». Ya sabemos que su autor no pertenece al tal comité (que fué) y se deja ver que (sin pretensiones literarias) ha pretendido replicar a lo que en mi artículo sostenía y sigo sosteniendo porque (si paleo ese señor litigante) no se me ha opuesto un argumento siquiera, ni se ha derribado en esa pretendida réplica absolutamente nada de lo que decía.

No estoy avezado a lides polemísti-

res en desbaratar una justísima protesta....»

¿Es esto réplica, ilustre contrincante? Estoy acostumbrado a hablar para determinada clase de personas y mi lenguaje es el de siempre. ¿Me ha comprendido?

Señor replicador: los puntos suspensivos después de la palabra «plaza» sobran; convéznase, amigo, que es así. Soy tan alumno del Grado profesional como cualquiera y, como todos, tengo empeño en defender nuestros intereses y legítimas aspiraciones que he sido el primero en reconocer.

Que «son cuatro los disconformes que forman una aguerrida legión...» ¿Cree usted, ilustre replicador, que ese

Galicia se salvó de infinitas agresiones durante la pasada etapa parlamentaria, gracias a la presencia de tres diputados galleguistas.

Si en vez de tres fueran treinta, no se hubieran paralizado las obras del ferrocarril Zamora-Coruña.

cas; no me inspiran terror las «piedras» tiradas por quienes se esconden bajo un denominador común de «Comité», pero no me parece propio de personas medianamente cultas el empleo de insultos personales a título de réplica, ni esa actitud vilmente agresiva.

No merece contestación un artículo tan insidioso y canchalescamente pergeñado, pero como no pienso volver sobre el asunto quiero finalizar esta lid y no sin antes dejar sentada mi ratificación en lo que nada se me ha refutado por irrefutable.

«Qu esoy un pedante...», «que soy ¡¡un cursillista!! y además con plaza...», «y se ve claro por ésto el inte-

es un argumento?; no importa el número de disconformes con esa ilegítima huelga, ni tenía usted necesidad de indicarlo para que no puedan decirle que miente. Basta saber que tengo a mi favor la razón y hay una minoría que coincide conmigo, no se trata de astifites. ¿No quedan en pie, por esas razones mis afirmaciones? La mayoría puede ganar en número de votos, pero en razones — potísimas hasta ahora — mientras no se demuestre lo contrario, no; todos juntos pueden tener más fuerza, pero no más razón.

Urbano SANTANA

Orense, 7 Noviembre de 1933.

CABOYCRUZ

Fábrica de Cerámica

Canabal (Lugo)

Despacho: Proreso, 35, ORENSE

Escuela Politécnica - Sección «Villar»

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA (ambos sexos)

BACHILLERATO — COMERCIO — GRADOS DE PERITAJE — PROFESORADO E INTENDENCIA — ESPECIALIDAD MERCANTIL Y AC-TUARIAL

CLASES ESPECIALES DE TAQUIGRAFIA, MECANOGRAFIA, CALCULO, CONTABILIDAD, CULTURA MERCANTIL

San Fernando, 25 - ORENSE

Centro de Estudios Concepción Arenal

FERMIN GALAN, 21 - Teléfono 488

ORENSE

Primera enseñanza graduada: 5 grados. Bachillerato Magisterio. Comercio. Cursos. Clases especiales

Confecciones Dacal

Plaza Mayor, 6

PARA CABALLERO Y NIÑO

EXTENSO SURTIDO

PRECIO SIN COMPETENCIA